



为干部楷模,从不搞特殊化;律干部行为,起草“十不准”—— “干部不领,水牛掉井”

□本报特派记者 刘阳
刘娜

“以铜为镜,可以正衣冠;以史为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明是非。”

半世纪来,焦裕禄为干部之楷模,敢于担当、永不退缩、清正廉洁的事迹,一代代流传;他崇高的精神境界让高山仰止,被一代代党员干部传颂、效仿。



担当——困难面前决不退缩

3月26日,兰考县城,中医院病房。

82岁离休干部郭志忠,正在翻阅他写的回忆录《拾零·郭志忠80岁随笔》。

“这本书还在进行校对,里面详细记录了焦书记工作的事迹,还收集了焦书记的照片。”郭志忠说,他当时担任兰考县委宣传部副部长,焦裕禄在城

关乡老韩陵村蹲点3个月后,把他调到那里任党支部书记。“我刚到村里的时候,焦书记怕我不高兴,常常找我谈话、开导我。他对干部既关怀又理解,我最敬重他的是,面对困难敢于担当,决不退缩。”

为了坚定领导干部治“三害”的信心和决心,焦裕禄召开常委会,回顾兰考革命斗争史。

焦裕禄面对困难敢于担当,立下誓言苦战三五年,改变兰考面貌,不达目的死不瞑目

改造兰考大自然的蓝图制订后,焦裕禄向上级报告:“我们对兰考的一草一木都有深厚的情感。面对着当前严重的自然灾害,我们有革命的胆略,坚决领导全县人民,苦战三五年,改变兰考的面貌。不达目的,我们死不瞑目。”对这些,郭志忠记忆犹新。

焦裕禄选择老韩陵村蹲点,是因为那里穷,很荒凉,一棵树

都没有,“这庄一眼就能望见那庄”。焦裕禄到那里后,带领大家育苗植树,翻淤压沙,打井灌溉,一年后到处种上了泡桐树,现在处处是树、田地,“这庄到那庄看不到房”。

正是焦裕禄这种在困难面前不低头的人格魅力,影响着一代又一代人,改变着兰考的面貌。

楷模——干部不能搞特殊化

循着焦裕禄当年的足迹走村串户,只见到处是成片的树林,一个个村庄掩映其中,麦田里长着一排排泡桐。

进入三义寨乡南马庄村,展现在记者面前的是平坦的柏油路,整齐干净的房屋,一片片绿油油的麦田。

“我是听着焦裕禄的故事长大的。”在立着“焦裕禄牌子”的地头,三义寨乡南马庄村村支书杨士祥说,父辈们常常讲起,我们这儿曾是“水淹地”,又是

内涝又是盐碱。村里涨大水,焦裕禄冒着雨蹚水过来,组织干部群众挖引河、排水沟。村民们感谢焦裕禄,就在村头修了一座木碑,村民们叫它“焦裕禄牌子”,现在已做成水泥牌,还刻上了“挥泪继承壮士志 誓将遗愿化宏图”十四个大字。当年挖的沟壕就在附近,50年来,河水从“焦裕禄牌子”边上缓缓流过,流进需要灌溉的田间,流进老百姓的心里。

“焦裕禄凡事亲力亲为,是

焦裕禄凡事亲力亲为,是干部的楷模、榜样,他当年起草的《干部十不准》,影响至今

干部的楷模、榜样。《干部十不准》,兰考所有的干部都知道。”望着绿油油的麦田,杨士祥若有所思。

“十不准”是焦裕禄在1962年为兰考县全体党员干部定下的,这源于焦裕禄的儿子在县里看的一场“白戏”,焦裕禄又了解到县里许多干部和家属经常不花钱看戏,于是起草了《干部十不准》,并在县委干部大会上宣读。当年的县委新闻干事刘俊生对此印象颇深,他说:“焦书记既

是《干部十不准》的起草者,也是监督者,更是执行者。”

焦裕禄常说,“干部不领,水牛掉井”。大风雪里,他要求所有农村党员干部必须深入到户访贫问苦;日常工作中,他常教育党员干部提高觉悟,做到爱祖国、爱党、爱集体、爱劳动、爱林木、爱公共财产……

凡事亲力亲为、求真务实,为千万个干部树起了榜样;“十不准”为干部立下行为准则,影响至今。

力量——树起的旗帜不能倒

行于兰考,风沙远去,盐碱不再,内涝已治;道路宽敞,游园绿意浓浓,图书馆宏伟大气。

可是,兰考县委大院,仍保留着上世纪80年代的老样。“为民、务实、清廉”几个红色大字,醒目地悬挂在兰考县委白色四层办公楼上。办公室内摆放着旧式三斗桌,仍沿袭使用着藤椅。县委宣传部新闻科长侯永胜笑着说:“椅子好一点的坏一点没问题,只要能办公。”

务实、求真、奋斗的干部作风,一脉相承源远流长。

焦桐路北段,“焦桐”对面的焦裕禄干部学院,以弘扬焦裕禄精神为主题的全国党员领导干部党性教育培训基地,培养教育出了一批批优秀干部。

闻着泡桐的芬芳,来到红庙镇双杨树村,柏油道路相连,商铺临街而建,厂房相伴麦田,俨然一个现代化的小镇。怎能想到,50年前这里是有名的贫困村,播种

时节连下地的种子都没有,被焦裕禄确定走集体经济自力更生的道路后,树立为一面旗帜。

“焦书记树的旗帜不能倒下,自己富不算富,带领全村人富才是真正的富。”双杨树村村支书吴清云对村里的发展充满信心和希望,这些年来,他为了村子发展关掉了在外经营多年的家具厂,带领群众修路、打井、安路灯、建图书室,四处招商引资,目前已建立了乡村工业园。

仰望“焦桐”,兰考县委宣传部党员教育科科长董怀国说:“兰考的干部既是焦裕禄精神的宣传者,也是继承者、弘扬者,兰考人思发展、谋发展,谋发展的干劲十足。兰考的干部有着宁折不弯、坚韧不拔‘泡桐’般的性格。”

春日的兰考大地到处生机勃勃,一批批来自全国各地的参观者、学习者正追寻着焦裕禄的足迹,传颂着焦裕禄的事迹,提高着心中的标杆。02

焦裕禄—— 干部十不准

- 不准用国家的或集体的粮款或其他物资大吃大喝,请客送礼;
- 不准参加或带头搞封建迷信活动;
- 不准赌博;
- 不准用粮食做酒做糖,挥霍浪费;
- 不准拿生产队现有的粮款或向社员派粮派款,唱戏、演电影办集体和其他娱乐活动,谁看戏谁拿钱,谁吃喝谁拿粮,一律不准向社会摊派;
- 业余剧团只能在本乡本队演出,不准到外地营业演出,更不准借春节演出为名大买服装道具,大肆铺张浪费;
- 各机关、学校、企事业单位和党员干部都要以身作则,勤俭过年,一律不得请客送礼,一律不准拿国家物资,到生产队提取国家统购统派物资,一律不准用公款组织晚会,一律不准送戏票,十排以前戏票不能卖给机关,一律不准到商业部门、合作社部门要特殊照顾;
- 坚决反对利用职权贪污盗窃国家的或生产队的物资,坚决禁止利用封建迷信欺骗和剥削社员的破坏活动;
- 积极搞好集体的副业生产,增加收入,改善生活,反对弃农经商,反对投机倒把;
- 不准借春节之机,大办喜事(不是不准结婚),做寿吃喜,大放鞭炮,挥霍浪费。